## 对河北省第十一届人民代表大会第二次会议第 1384 号建议的答复

## 兰波代表:

您提出的关于"加快我省产业结构调整,发展服务外包产业"的建议收悉,现答复如下:

我们认为您对我省调整产业结构和发展服务外包产业提出 了很好的意见和建议,站位高,实事求是,具有较强的指导意义, 我们将认真借鉴,积极有效地开展好各项工作。同时,也非常感 谢您对全省服务外包产业发展的关心和支持。现将有关情况做一 简要汇报:

- 一、我省服务外包产业发展开始起步
- 一是设立了3个省级服务外包示范区、1个培训基地,努力 打造承接服务外包的载体。2008年,由省商务厅、省科技厅、 省信息产业厅等三部门联合发文确认了秦皇岛经济技术开发区、 保定高新技术产业开发区、廊坊经济技术开发区等3个开发区为 首批省级服务外包示范区,批准了秦皇岛经济技术开发区为河北 省服务外包产业培训基地。到2008年底,全省服务外包示范区

内共有服务外包企业 23 家,实现销售收入 9003 万元,从业人员 1691 人,培训 728 人,较去年同期分别增长 91.7%、10.9%、22.5% 和 21.9%。

二是在积极争取国家政策支持的同时,研究制定并出台了一些地方性的支持政策。省商务厅已代省政府起草了《河北省人民政府关于促进服务外包产业发展的若干意见》,目前正在有关部门征求意见阶段。秦皇岛开发区制定出台了《秦皇岛经济技术开发区促进服务外包产业发展的暂行规定》及其《实施细则》,每年设立3000万元的服务外包产业扶持资金,从税收、办公场地、通讯费用补贴、资质认证补贴、知识产权奖励、人才培训补贴等方面给予优惠和鼓励支持。积极为符合条件的服务外包企业申请国家服务外包业务发展资金的支持,促进了服务外包企业的发展。

三是加强基础设施建设,为服务外包产业发展创造条件。秦皇岛开发区专为服务外包企业服务运营的科技大厦和 8 万平方米的标准厂房已正式投入使用,5000 平方米的生活公寓已经建成。在廊坊开发区注册的廊坊信和软件投资有限公司,注册资本5000 万元,从事服务外包园区开发,目前正在施工图设计阶段。去年,秦皇岛经济技术开发区建成了河北省第一家软件服务外包平台,主要包括多媒体教室、计算机教室、项目实训教室等,配有先进的服务器与计算机设备,可同时容纳百余人上课,有效解决了企业的人员培训、数据录入等基础工作,极大地降低了企业

运行成本。

二、制约我省服务外包产业发展的困难和问题

近期,国家出台的各项鼓励服务外包发展政策,表明我国服务外包产业将被并入我国经济发展的快车道。首批国家批准的20 个服务外包示范城市没有我们,说明河北服务外包发展已经滞后,没能进入快速发展的序列。从我省自身发展来看,一是长期以来,各级政府在经济发展中以制造业发展为重心,服务业发展环境相对滞后。二是全社会对服务外包的认识不足,对面向国际市场的现代服务缺乏基本的了解和必要的支持措施。三是服务外包产业和企业规模小,服务能力较低,很难承担国际大型外包项目。四是适用人才匮乏,目前缺少具有全球眼光,能带领大型技术团队承接复杂外包的高级管理人才,以及具备外语能力,熟悉发包国商业文化的技能型人才。五是知识产权保护水平仍需提高。六是与服务外包相关的政策仍有缺失。七是缺乏强有力的品牌和权威的行业组织等。

- 三、加快服务外包产业发展重点推动的几项工作
- 一是加强规划引导,明确服务外包产业的发展定位。在今年启动的"十二五"规划服务业发展思路研究中,把服务外包作为一个重点任务,加强调查研究。在战略定位上,要把服务外包产业作为优先扶持发展的重点产业,与我省促进产业优化和经济转型的大局相结合,给予全力培育。在产业定位上,要科学编制发展规划,长远谋划发展方向,以软件外包为突破口,大力发展各种

业务流程外包,不断拓展外包业务范围,促进金融保险、加工制造、公共卫生、政府部门等行业的外包服务,保证服务外包产业的科学、高速、持续发展。

二是推进区域经济合作,主动承接服务外包产业向我省转移。充分利用我省环绕京津的优势,在我省与京津达成的合作框架协议内,通过组织企业对接、开展招商等活动,积极创造条件,借助京津较为发达的总部经济,吸引跨国公司和京津大型企业将部分服务环节向我省转移。秦皇岛市作为毗邻京津的沿海开放城市,地理位置优越,充分发挥其易接受北京、天津、大连、沈阳等服务外包发达城市辐射的比较优势,加快推进,快速发展。

三是加强政策落实,营造有利于产业快速发展的环境。其一,加快推动《河北省人民政府关于促进服务外包产业发展的若干意见》的不断修改和完善,争取早日出台。其二,鼓励各市、开发区根据自身发展实际,制定出台支持服务外包产业加快发展的鼓励政策,申报省级服务外包示范区。其三,继续积极争取国家各项扶持政策。推动我省具有相对优势的廊坊、保定、秦皇岛、石家庄申请国家级服务外包示范城市或示范区,更多地享受鼓励服务外包产业发展的配套政策。

四是加快服务外包的载体建设,培育服务外包龙头企业。加大三个省级服务外包示范区的建设力度,选择重点企业给予重点扶持。其一,加快推进秦皇岛开发区科技大厦和廊坊服务外包示范园区建设,三个示范区要根据各自优势条件,形成各具特色、

互为补充的服务外包产业基地。其二,对于已有一定基础的企业,采取强力推进的方式,扶持其做大做强,早日培育起外包龙头企业;加大对中小企业的扶持力度,鼓励其形成产业集群;鼓励从事国内外包业务的企业开拓国际市场,提高核心竞争力,尽快开展离岸服务外包。其三,做好急需人才的引进和培养。以海外留学人员为重点,积极引进具有服务外包经验、熟悉业务流程管理,能够引领产业发展的中高级专业技术人才和管理人才。发挥大专院校优势,整合现有的外包培训力量,引进优秀外包人才培训机构,形成正规教育和职业教育、社会培训和企业培训相结合的多层次、多类型的实用型人才培养体系,以尽快适应外包服务发展的现实需求。

二○○九年五月三十一日

领导签发:高文志

联系人及电话:李建英 0311---87909376

抄报:省人大常委会选举任免代表工作委员会、省政府办公厅

抄送:省发改委、秦皇岛市人民政府